



习近平同哥伦比亚总统佩特罗会谈



10月25日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的哥伦比亚总统佩特罗举行会谈。这是会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为佩特罗举行欢迎仪式。

新华社北京10月25日电(记者刘华) 10月25日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的哥伦比亚总统佩特罗举行会谈。两国元首宣布，将中哥关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出，中哥建交43年来，两国关系历经国际风云变幻考验，始终保持良好发展势头。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，各领域合作扎实推进，人民友谊日益深入人心。中哥建立战略伙伴关系，是两国各界长期努力的结果，也是双方互信和合作水到渠成的体现，需要双方倍加珍惜和不断丰富发展。中方愿同哥方一道，推动中哥战略伙伴关系更好造福两国人民，为

世界和平和发展注入正能量。

习近平深刻阐述中国式现代化的本质内涵。习近平强调，中方支持哥伦比亚独立自主探索符合本国国情的发展道路，支持哥伦比亚和平进程，希望哥伦比亚早日实现全面、持久、可持续和平，相信中国高质量发展和现代化进程将为包括哥伦比亚在内的世界各国带来发展新机遇。中哥关系基于平等、互惠、共赢。欢迎哥伦比亚早日加入共建“一带一路”大家庭，实现共同发展繁荣。双方要用好经贸混委会机制，优化双边贸易结构，加强信息通信、数字经济等领域合作，中方鼓励更多哥伦比亚特色优质产品进入中国市场。欢迎哥方加入中方提出的全球清洁能源

合作伙伴关系倡议，共享绿色发展机遇。双方要加强汉语教学、艺术团组互访、旅游等人文交流，加强禁毒、打击跨国犯罪等领域双边执法合作，希望哥方保障好在哥中国公民、企业、机构的安全。中哥同为发展中国家，双方要加强在国际事务中的沟通协作，维护发展中国家共同利益和国际公平正义。

习近平祝贺哥方将接任拉美和加勒比国家共同体2025年轮值主席国，指出，中方高度重视发展中拉关系，愿一如既往支持拉美和加勒比地区一体化进程，愿同拉方以明年中拉论坛成立10周年为契机，推动新时代中拉关系行稳致远。

(下转第二版)

习近平致电祝贺诺沃亚当选厄瓜多尔总统

新华社北京10月25日电 10月24日，国家主席习近平致电丹尼尔·诺沃亚，祝贺他当选厄瓜多尔共和国总统。

习近平指出，厄瓜多尔是拉美重要国家。中厄建交43年来，两国高层密切交往，政治互信不断深化，各领域合作成果丰硕，传统友谊深入人心。

我高度重视中厄关系发展，愿同诺沃亚当选总统一道努力，不断丰富中厄全面战略伙伴关系内涵，更好造福两国人民。

习近平向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信

新华社北京10月25日电 10月25日，国家主席习近平向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

习近平对美中关系全国委员会一直以来积极致力于推动中美各领域交流合作表示赞赏，对基辛格博士获奖表示祝贺。

习近平指出，作为两个世界大国，中美能否确立正确相处之道，攸关世界和平发展和人类前途命运。中方愿本着相互尊重、和平共处、合作共赢三原则，同美方推进互利合作，妥善管控分歧，合力应对全球性挑战，相互成

就、共同繁荣，造福两国，惠及世界。希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系，为推动两国关系健康稳定发展发挥建设性作用。

同日，美国总统拜登亦向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

习近平会见美国加利福尼亚州州长纽森

新华社北京10月25日电(记者刘华) 10月25日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见美国加利福尼亚州州长纽森。

习近平指出，中美两国是全球前两大经济体，经济总量超过世界三分之一、人口总数占世界近四分之一，双边贸易额约占世界五分之一，双方利益交融十分紧密。中美关系发展到今天，成果来之不易，值得倍加珍惜。中方对美政策一以贯之，就是坚持相互尊重、和平共处、合作共赢。中方会继续朝着这个方向努力，也希望美方同中方相向而行。

习近平愉快地忆及曾经访问加利福尼亚州的情形，介绍了中国绿色转型以及有关地方发展情况。习近平指出，发展好中美关系，需要汇聚各方力量，中美关系基础在民间，希望在人民，未来在青年，活力在地方。我高度重视并支持中美各界交往和地方合作。希望你此访增进双方相互了解，为扩大中国同加州合作、推动中美关系健康稳定发展发挥积极作用。中美在绿色发展、应对气候变化等领域合作潜力巨大，双方完全可以加强这方面合作，将其打造成中美关系发展新亮点。

纽森表示，过去几十年来，中国发

最高检“检察实务专家进校园”活动正式启动

童建明、林尚立出席启动仪式并讲话

本报北京10月25日电(记者徐日升) 最高人民检察院“检察实务专家进校园”活动今天在中国人民大学举行启动仪式。最高检党组副书记、常务副检察长童建明，中国人民大学校长林尚立出席启动仪式并讲话。童建明强调，要用习近平法治思想全方位占领法学教育和法治人才培养阵地，着力打造检校共建品牌，助推提高法治人才培养质量，更好服务新时代新征程法治中国建设。

童建明就做好“检察实务专家进校园”，共同加强法学教育和法治人才培养提出具体要求。一是坚持讲政治与讲法治有机结合，旗帜鲜明把习近平法治思想贯穿法学教育和法治人才培养全过程。要始终坚持从政治上着眼，从法治上着力，全面推进习近平法治思想进教材进课堂进头脑，深入宣传阐释习近平法治思想的检察实践，促进检察人员和高校师生共同做习近平法治思想的

坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。二是坚持理论教学与实践教学有机结合，携手推进完善法学教育机制。要用好用活检察履职办案所积累的司法实践“富矿”，帮助广大法学学生从法律文本走向法治实践，真正做到学以致用、学以致用、知行合一。三是坚持人才需求与人才供给有机结合，携手推进提升法治人才培养实效。加强检校人才培养工作的深度衔接。检察实务专家要坚持教学相长，深入思考研究、反哺检察实务、增强自身素质、提升工作质效。

林尚立指出，检察机关是国家的法律监督机关，是保障国家法律统一正确实施的司法机关，是公平正义的守护者、捍卫者。开展“检察实务专家进校园”活动，将习近平法治思想的生动检察实践的真理、案例、制度创新等带到法学课堂，是切实推进习近平法治思想“三进”的重要创新。希望同学们通过学习，不断感悟实践、穿透实

践，探究中华法治文明的内在奥秘，努力成为一名有理想信念和社会担当的高素质法治人才。

据悉，今年以来，最高检精选了106名检察师资、确定180门实务课程，作为首批进校园的检察实务专家和检察实务课程，携手中国人民大学、中国政法大学、中央民族大学、华东政法大学、南京大学、浙江大学、厦门大学、中南财经政法大学、西南政法大学、西北政法大学等10所高校开展“检察实务专家进校园”活动。根据活动安排，22名检察实务专家在中国人民大学法学院2023年秋季学期开设“中国检察理论”“经济犯罪治理”“检察实务”三门课程。

中国人民大学副校长王轶主持启动仪式。活动当天，最高检第三检察厅厅长史卫忠以“当前反腐败斗争形势与检察机关职责使命”为主题为中国人民大学法学院师生讲授“检察实务专家进校园”第一课。

检校合作推进高素质法治人才培养

□本报评论员

教育是国之大计、党之大计，人才是第一资源。法学教育和法治人才培养是科教兴国战略、人才强国战略的重要组成部分。10月25日，“检察实务专家进校园”活动正式启动，这是最高检携手高校深入学习贯彻习近平法治思想、全面贯彻党的二十大精神的实际行动，是检校共同落实新时代科教兴国战略和人才强国战略、深化法学教育和法治人才培养的务实举措，也是深化检校合作的重要平台。

法学教育承担着为法治中国建设

培养高素质法治人才的光荣使命，必须准确把握培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个教育的根本问题。法治工作是政治性很强的业务工作，也是业务性很强的政治工作，这就要求法治人才德才兼备、德法兼修，具备过硬的政治素质、业务素质、职业道德素养。推进法学教育和法治人才培养，高校是第一阵地，检察机关是重要实践基地，根本遵循都是习近平法治思想。推动构建中国自主的法学理论体系、学术体系、话语体系，用习近平法治思想全方位占领法学教育和法治人才培养阵地，是高校和检察机关的共同责任。

法学学科是理论性和实践性都很强的学科，法学教育基础在理论武装，关键在实践运用。《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》明确要求：法治工作部门要加大对法学院校支持力度，积极提供优质实践教学资源。检察机关在日常履职中积累了大量鲜活案例、事例，其中蕴含着丰富的法律适用规则、证据审查要领、司法价值判断，是开展法学实践教学的重要资源。深化检校协同育人，要坚持理论教学与实践教学有机结合，共同培养既精通法学理论又熟悉法治实践的师资力量。

(下转第二版)

最高检发布今年前三季度全国检察机关主要办案数据

“四大检察”法律监督质效稳步向好

本报北京10月25日电(记者常璐倩) 今天上午，最高人民检察院发布今年1月至9月全国检察机关主要办案数据。数据显示，今年以来，全国检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面构建检察机关法律监督现代化制度体系，强化对行政执法活动的制约监督，通过高质效检察履职，各项检察业务持续健康发展，“四大检察”法律监督质效稳步向好。

在刑事检察方面，今年1月至9月，全国检察机关共批准和决定逮捕各类犯罪嫌疑人52万人，不捕39.2万人，不捕率43%；共决定起诉118.2万人，不起诉41.1万人，不诉率25.8%。

在民事检察方面，今年1月至9月，全国检察机关共办结民事生效裁判监督案件5.5万件，提出监督意见1万余件，其中提出抗诉2500余件，提出再审检察建议7700余件；对民事

审判活动违法行为提出检察建议5.3万件，法院同期采纳率94.5%；对民事执行活动违法行为提出检察建议5.1万件，法院同期采纳率94.2%。

在行政检察方面，今年1月至9月，全国检察机关共办结行政生效裁判监督案件1.5万余件，其中向法院提出抗诉130余件，提出再审检察建议300余件；对行政审判活动违法行为提出检察建议1.1万余件，法院同期采纳率98%；对行政执行活动违法行为提出检察建议2.4万余件，法院同期采纳率91%。

在公益诉讼检察方面，今年1月至9月，全国检察机关共立案办理公益诉讼案件15.2万余件。其中民事公益诉讼立案1.8万件，行政公益诉讼立案13.4万件。行政公益诉讼提出诉前检察建议9.6万件，98.4%的案件在诉前得到解决。全国检察机关共提起公益诉讼8500余件。同期，法院一审裁判支持率99.6%。

值得注意的是，在知识产权检察工作方面，今年1月至9月，全国检察机关共受理审查起诉侵犯知识产权犯罪2.2万人，同比上升49.7%。审查起诉案件所涉罪名主要是侵犯商标类犯罪，共1.7万余人；侵犯著作权类犯罪和侵犯商业秘密罪增幅较大，分别为2000余人和260余人，同比分别上升1.95倍和1倍。全国检察机关共受理知识产权民事行政检察监督案件1900余件，同比上升2.1倍。其中，民事检察监督案件1700余件，行政检察监督案件170件。立案办理知识产权领域公益诉讼案件330余件。

此次发布的数据还包括入额院领导办案情况。今年1月至9月，全国检察机关入额院领导共办理案件53.9万件。其中各级院检察长办理4.6万件，占8.6%；副检察长、检委会专职委员及其他入额院领导办理49.3万件，占91.4%。

(办案数据全文见第二版)

深化主题教育成果，办案呈现哪些新特点

——最高检案管办负责人解读今年1月至9月全国检察机关主要办案数据

□本报记者 常璐倩

今年4月以来，全国检察机关深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育并不断巩固深化主题教育成果，10月25日，最高人民检察院向社会发布今

年1月至9月全国检察机关主要办案数据，前三季度检察业务数据呈现哪些变化？各地检察机关落实大检察官研讨班精神的情况如何？最高检案件管理办公室负责人结合发布的办案数据，就有关问题回答了记者提问。

高质效履行“四大检察”法律监督职能

习近平总书记反复强调，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

(下转第二版)

“2023年青年普法志愿者法治文化基层行”活动现场推进会召开

本报讯(记者徐日升) 10月24日至25日，“2023年青年普法志愿者法治文化基层行”活动现场推进会在四川省凉山彝族自治州西昌市召开，中国法学会党组成员、副会长张苏军出席会议并讲话，四川省政协副主席谢华出席并致辞，凉山州州长阿石拉比出席并致辞。

会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平法治思想，持续加强对习近平文化思想的学习研究宣传

贯彻，有效提升法治宣传教育的质量和水平，不断开创新时代青年普法志愿者法治文化基层行工作新局面。

会议指出，开展全民普法是推进全面依法治国的长期基础性工作。要组织广大青年普法志愿者紧紧围绕党和国家工作大局，进一步加深宪法宣传教育，深入开展民法典普法工作，讲好中国法治故事，提高全社会遇事找法、办事依法的意识和能力。积极发挥首席法律咨询专家作用，聚焦党委和政府最关心、人民群众最关切

法律问题，加强释法析理，提供法律服务，着力解决好人民群众急难愁盼问题。深入挖掘法治人才资源，建设一支政治立场坚定、理论功底深厚、熟悉中国国情的青年普法志愿者队伍，发挥各类基层法治宣传阵地作用，更好服务经济社会发展，为推进强国建设、民族复兴贡献智慧和力量。

青年普法志愿者法治文化基层行活动由中国法学会、司法部、共青团中央联合主办。

北京长峰医院重大火灾事故调查报告公布

新华社北京10月25日电 2023年4月18日12时50分，北京市丰台区靛厂新村291号北京长峰医院发生重大火灾事故，造成29人死亡、42人受伤，直接经济损失3831.82万元。日前，国务院常务会议审议通过了北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定，这是一起因事发医院违法违规实施改造工程、施工安全管理

不力、日常管理混乱、火灾隐患长期存在，施工单位违规作业，现场安全管理缺失，加之应急处置不力、地方党委政府和有关部门职责不落实而导致的重大生产安全责任事故。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示，要求全力救治受伤人员，妥善做好遇难者善后和家属安抚工作，并尽快

查明火灾事故原因，依法严肃追究责任。

(下转第四版)



北京市委常委、副市长靳伟被问责



20人被立案侦查 41名公职人员被问责